Уроки Астрономии

Грабцевич В. И. СШ №1 г. Бобруйск

7. Конфигурации планет. Решение задач.
Узловые вопросы: 1) конфигурации и условия видимости планет; 2) сидерический и синодический периоды обращения планет; 3) формула связи между синодическим и сидерическим периодами.
Ученик должен уметь: 1) решать задачи с применением формулы, связывающей синодический и сидерический периоды обращения планет.
Теория. Указать основные конфигурации для верхних (нижних) планет. Дать определение синодического и сидерического периодов. 

Допустим, в начальный момент времени минутная стрелка и часовая совпадают. Промежуток времени, через который стрелки встретятся вновь, не будет совпадать ни с периодом оборота минутной стрелки (1 ч), ни с периодом оборота часовой стрелки (12 ч). Этот промежуток времени называется синодическим периодом – время, через которое повторяются определенные положения стрелок.

Угловая скорость минутной стрелки 
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. За синодический период S часовая стрелка часов пройдет путь 
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а минутная 
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Вычитая пути, получим 
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Записать формулы, связывающие синодический и сидерический период и рассчитать повторение конфигураций для ближайшей к Земле верхней (нижней) планеты. Необходимые табличные значения найти в приложениях.
2. Рассмотреть пример:

– Определить сидерический период планеты, если он равен синодическому. Какая реальная планета Солнечной системы ближе всего подходит к этим условиям?

По условию задачи T = S, где T – сидерический период, время обращения планеты вокруг Солнца, а S – синодический период, время повторения одинаковых конфигурация с данной планетой.

Тогда в формуле
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планета находится бесконечно далеко. С другой стороны 
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Наиболее подходящей планетой является Венера, период которой 224,7 суток.
Решение задач.

1. Каков синодический период Марса, если его звездный период равен 1,88 земного года?

Марс является внешней планетой и для него справедлива формула
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2. Нижние соединения Меркурия повторяются через 116 суток. Определите сидерический период Меркурия.

Меркурий является внутренней планетой и для него справедлива формула
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3. Определите звездный период Венеры, если ее нижние соединения повторяются через 584 суток.
[225 суток]

4. Через какой промежуток времени повторяются противостояния Юпитера, если его сидерический период равен 11,86 г? 

[399 сут]
Домашнее задание: § 3. к. в.
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